



畜衛所訊

第 94 期

110 年 1 月 15 日出刊

發行人：邱垂章

地址：251 新北市淡水區中正路 376 號

出版者：行政院農業委員會家畜衛生試驗所 電話：02-26212111 傳真：02-26225345

創刊日期：101 年 9 月 15 日

網址：<http://www.nvri.gov.tw/index.aspx>

影片賞析

本所於 109 年 12 月 7 日辦理環境教育課程-「保島」及「海洋與生命」影片賞析，「保島」是臺灣首部利用空拍技術記錄臺灣自然保護區域的紀錄片，涵括全國 46 處自然保護區域，為臺灣的棲地環境和物種生態多樣性留下許多珍貴畫面；「海洋與生命」則使我們深刻體認，是我們需要海洋，不是海洋需要我們，未來的海洋環境是被破壞或復育，海洋資源將日益減少或日漸豐盛，海洋污染將逐漸改善或惡化，將視為我們有所為或有所不為而定，透過此課程喚起同仁對生態保育進而共同支持保育工作，共計 71 人參加。(人事室)

第 916 次學術研討會

109 年 12 月 9 日於本所獸醫試驗中心 1 樓會議室舉辦第 916 次學術研討會，由張家禎主任主持，共計 12 人與會。生物研究組魯懿萍助理研究員工作報告「甲殼類白點病病毒檢測方法與動物感染模式之建立」；生物研究組陳怡苙助理研究員工作報告「白蝦場生產過程蝦隻及環境檢體監測」。(疫學研究組技輔室)



本次學術研討會主持人：張家禎主任。



本次學術研討會工作報告人員：魯懿萍助理研究員。



本次學術研討會工作報告人員：陳怡苙助理研究員。

家畜衛生試驗所資訊系統推廣 說明會

本所 109 年 12 月 9 日下午 1 時在臺南歸仁區舉辦「本所資訊系統推廣說明會」，由本所資訊系統委外開發維運單位慧捷資訊股份有限公司主辦，另為增加活動內容豐富性並邀請臺灣大學獸醫專業學院李淑慧博士進行豬隻生產醫學相關知識之專題演講。

李淑慧博士本次演講題目為「能賺錢的牧場生物安全策略」，針對養豬場之疾病管控方法提出多項建議，吳致維經理就本所主要獸醫資訊系統及架構詳細介紹，並針對 109 年剛開發之「豬豬小幫手」LINE 平台進行宣導。為更加符合實務需求，並請現場養豬朋友踴躍試用，與會來賓也提出了許多相關建議或意見回饋本所，作為未來精進系統之參考。(秘書室/資訊)



與會人員專心聽講。



講師介紹「豬豬小幫手」LINE 平台進行宣導。

「防疫一體-從病理醫師角度談 人畜共通傳染病及其在獸醫領域 的重要性」專題演講

本所於 109 年 12 月 9 日辦理上述專題演講及座談會，由謝文儒博士介紹防疫一體與人畜共通傳染病及近年新興人畜共通傳染病進行詳細說明，謝文儒博士於 109 年 7 月 6 日自美國聯邦疾病管制預防中心(CDC)副主任退休，專長為傳染病病理、人畜共通傳染病、新浮現傳染病及生物恐攻病理診斷等，任職於 CDC 期間，曾多次受邀返臺及到本所指導人畜共通傳染病及實驗室生物安全等相關議題，例如 Prion diseases 與狂犬病等，本次演講針對人畜共通傳染病案例分享，從鉤端螺旋體感染症、SARS 以及正在流行的 COVID-19 疫情等，提供專業經驗以及疾病診斷的思考方向，計有 57 人出席，有助於獸醫師及與會人員強化人畜共通傳染病診斷及防疫措施。(疫學研究組技輔室)



邱垂章所長主持專題演講。



謝文儒博士開場就防疫一體(one health)進行說明。



邱垂章所長主持座談會。



出席同仁專注聆聽謝博士演講。



謝文儒博士擔任本次座談會專家並分享相關經驗。

「如何強化檢驗實驗室在人畜 共通傳染病預防控制的角色」 座談會

邀集本所負責人畜共通傳染病診斷的實驗室同仁共同參與座談會，由謝文儒博士擔任本次座談會專家，就本所檢驗實驗室於近年處理人畜共通傳染病發生的各項問題進行交流，由本所疫學研究組對近期陽明山國家公園水牛發生死亡病例進行報告，向謝博士請益病理變化及後續可能的診斷，並就境內未曾發生之人畜共通傳染病，應如何評估優先建立檢驗技術的排序、如何從科學的角度評估氣候變遷與新興動物/人畜共通傳染病間的因果關係等進行討論，計 15 人出席座談，有助於強化實驗室同仁之人畜共通傳染病診斷觀念。(疫學研究組技輔室)



陳彥彬助理研究員進行水牛死亡病例報告。

動物用藥品檢定分所 109 年度 下半年消防訓練

動物用藥品檢定分所於 109 年 12 月 10 日邀請苗栗縣政府消防局第二大隊竹南分隊鄒孟辰及杜泳霖隊員進行消防訓練。本次演練除透過近來發生之真實案例教導同仁正確之消防知識及講解消防自衛編組之任務外，



講師進行防火宣導。



分所同仁聽講情形。



分所同仁實地操作 CPR。



分所同仁實地操作 CPR。

並實地演練心肺復甦術(CPR)，期望在危急時，能及時救人一命。本次參與演練人數共計 48 人，演練過程順利圓滿。(檢定分所)

影片賞析

本所於 109 年 12 月 16 日辦理環境教育課程-「紐約風暴」影片賞析，溫室效應造成全球暖化衝擊生態環境，對於生態體系、水土資源、人類社經活動與生命安全等都會造成很大的傷害，藉由此課程希望讓同仁們更瞭解珍惜能源、愛惜環境，降低能源的使用量及提高能源使用效率的重要性，共計 47 人參加。

本所於 109 年 12 月 31 日辦理性別主流課程-「勝負反手拍」影片賞析，此片不單是一部運動電影，它展示了多元的性別面向，而不僅是「兩性」平權而已，電影同時提到女權、性向、認可、抗拒改變男性沙文主義者，性別平等基本上說明男人與女人沒有天生權利、能力的不同，因此應該享有一樣的權利，藉由此課程使同仁了解實質平等，是在同一個環境之下，考量特定族群與一般人的差異，共計 32 人參加。(人事室)

人事異動

本所生物研究組副研究員吳建志於 109 年 12 月 31 日自願退休。(人事室)

本所製劑研究組外包助理邱子毓於 109 年 12 月 17 日離職、王聿萱及黃露萍於 109 年 12 月 31 日離職。(秘書室/事務)

本刊登文章照片版權屬本所擁有，非經本所同意，不得重製、數位化或轉載